

官员摄影家”是怎样炼成的？

摄影器材价值数百万 作品出版办展览存猫腻

9月21日，中纪委监察部网站发布了河南省人大常委会党组书记、副主任秦玉海涉嫌严重违纪违法，接受组织调查的消息。除了主政河南省公安厅9年的经历，秦玉海“中国摄影家协会理事、河南省摄影家协会名誉主席”的身份引人注目。事实上，在落马官员的腐败案件中，曾多次出现摄影这一“雅好”的踪影。那些获得了高度赞誉的“官员摄影家”，又是怎样炼成的？

■神州大地

伊力哈木·土赫提 一审被判无期徒刑

乌鲁木齐市中级人民法院23日对伊力哈木·土赫提案作出一审判决，以分裂国家罪判处伊力哈木·土赫提无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

法庭经审理查明，长期以来，伊力哈木·土赫提以“维吾尔在线”网站为平台，利用其大学教师身份，通过授课活动传播民族分裂思想，蛊惑、拉拢、胁迫部分少数民族学生加入该网站，形成了以伊力哈木·土赫提为首要分子的分裂国家犯罪集团。该犯罪集团在伊力哈木·土赫提的领导下，以分裂国家为目的，组织、策划、实施了一系列分裂国家的犯罪活动。

被告人伊力哈木·土赫提为达到其分裂国家、寻求新疆独立的目的，有组织、有计划地撰写、编辑、翻译、转载百余篇分裂国家内容的文章，大肆传播分裂思想，恶意攻击国家的民族、宗教、经济、计划生育等政策及措施；歪曲2013年巴楚县“4·23”、北京“10·28”等暴恐案件的起因，杜撰中央民族大学发生汉族学生群殴维吾尔族学生事件，煽动民族仇恨，制造民族对立，为涉疆暴恐案件制造借口，鼓动暴力行为；与境外机构、个人勾连，恶意炒作涉疆问题和案件，企图将新疆问题国际化，并杜撰社会问卷调查报告，以虚假数据伪造支持独立和“高度自治”的虚假民意。

法庭依据经审理查明的事实、证据、证人证言、电子证据及视听资料等认定上述事实，依法作出判决。

据新华社电

北京公交地铁 将实行计程票制

北京市发改委昨日发布公告称，拟于近期召开公共交通价格调整听证会。市发改委表示，目前公共交通票制票价改革的思路和原则已经基本确定，将改变单一票制，全面实行计程票制，多乘坐多付费，使票制更公平、合理。此外，增加地铁通勤票价优惠政策，降低通勤人员负担水平。

市发改委表示，此次公共交通票制票价改革的目标是理顺公共交通票价机制，建立符合特大城市现代交通体系要求的公共交通票制票价政策，促进公共交通资源合理配置。因此，在票价方案的制定中将坚持公益性、公平性原则，安全性、便捷性原则，可承受性、可持续性原则。

公益性主要体现为“三保持”，即保持公共交通领域政府资金投入力度，保持政府对公共交通运行的适度补贴，继续保持对老年人、学生、残疾人、解放军士兵等人群优惠政策。

公平性主要是改变单一票制，全面实行计程票制，多乘坐多付费，使票制更公平、更合理。在坚持公益性的前提下，在票价水平的安排上，地铁平均每人每公里价格不高于国内同类城市水平。

据《新京报》报道



秦玉海摄影作品用于旅游宣传。

青年报记者 常鑫 摄

“官员摄影家”受业界追捧

9月22日，秦玉海在河南省人大的办公室已被贴上封条，工作人员三缄其口。距郑州北60公里的焦作市，是秦玉海担任过市长、市委书记的地方，一些干部群众对秦玉海被“双规”表示惊愕。

秦玉海2011年7月曾接受某媒体采访称：“到焦作工作后，因为工作需要而爱上摄影。”1998年底，秦玉海焦作任职时提出“由黑变绿”。

“实事求是地说，他拍摄风光照片宣传推介焦作旅游是有成效的。”焦作一位从事旅游工作的干部说。

资料显示，秦玉海在任焦作市委书记期间，曾举办2002中国焦作山水国际摄影节，也是在这个节上，秦玉海成为中国摄影家协会理事。2005年，秦玉海获全国摄影界最高奖——组织工作金像奖。2007年4月他在中国美术馆举办《真水无香》专题摄影展，作品被中国美术馆收藏。

事实上，因为个人“爱好”而受到业界追捧、戴上“大家”光环的官员，并非秦玉海一人。

例如，今年2月，武汉市燃气集团、天然气公司原董事长张民基因滥用职权、贪污、受贿，在武汉市中院二审被判有期徒刑10年6个月。在其受贿的30多万元财物中，其中包括8万多元的摄影器材。

一位知情人士告诉记者，张民基热衷摄影由来已久，其作品不仅经常出现在企业内部刊物中，还在湖北省摄影家协会主办的摄影艺术展中获过奖。

“烧钱”“费时”的爱好

据专业人士讲解，秦玉海的“真水”系列获奖作品，是利用8x10的大画幅相机胶片所拥有的

较高宽容度的特点，呈现出水与光的抽象之美，而这种哈苏大画幅、中画幅相机机身就需二三十万元，相配的长焦、广角镜头也要数十万元，其所用的专用反转片胶片，也相当昂贵。

这些价格昂贵的器材是由谁出资的？有知情人说，秦玉海早年拍摄焦作山水使用的设备，是河南云台山景区管理局、焦作云台山旅游发展有限公司等单位配备的。“用旅游部门提供的器材拍摄，拍的作品用于旅游景点推介，说起来似乎也合理。”不过，2011年7月，秦玉海在接受《中国摄影家杂志》访谈时则公开坦承，摄影器材上由“他人”提供帮助。据了解，这个“他人”是一位在当地很有名的商人。

焦作市摄影家协会的会员告诉记者，起初，秦玉海的摄影水平并不高，但是他很感兴趣，非常努力，不分春夏秋冬，在周末和节假日常与当地摄影专业人士一起进山采风，切磋技艺，因此提高很快。

一位新闻摄影师告诉记者，玩摄影的官员往往通过各类官方和民间的协会搭台，形成一个“沙龙”或“官雅圈”。他们结伴采风、办会出展，成为近年来摄影圈里最活跃分子。

由此，摄影协会成为近年来发展最快的民间组织之一。一位摄影界专业人士告诉记者，现在，不仅各省份有影协，连县一级都热火朝天地成立摄影组织，不少行业也纷纷建立摄影协会，粗略估算，全国至少有2000个摄影机构。

“摄影协会一般特别欢迎领导干部入会，还往往会推荐他们当会长、副会长。”据这位专业人士透露，让领导干部入会特别有利于开展活动，靠他们的关系可以轻松筹钱、办事。

在位时“雅好”落马成“雅贿”

在摄影活动中，领导干部肆意利用公共资源耍特权的现象并不少见。一位摄影爱好者说，他曾亲历一年冬季在三门峡黄河湿地拍摄天鹅，有位“大人物”竟然动用了当地的警用直升机，结果直升机的噪音惊扰了天鹅，天鹅飞走了，以致半个多月都没有再出现理想的场景。

更值得注意的是，领导干部的“雅好”落马时却往往成为“雅贿”的例证。有消息称，在秦玉海被谈话期间，曾退出价值数百万元的摄影器材。有知情人说，在秦玉海被“双规”前，他所在院落的武警和保安曾不止一次拣到被“遗弃”的相机镜头等摄影器材或配件。

一位与秦玉海相熟的摄影爱好者说：“至今，焦作在全国各地投放的宣传广告和宣传品，采用了大量秦玉海的摄影作品。据我所知，秦从未拿过稿费，但是，是否以其他形式回报就不知道了。”

除了器材，摄影作品的出版、办展览也存在大量猫腻。有业内人士透露，官员有时会将摄影作品出让，出版明信片、影集、邮票，再由利益相关方出资购买，然后通过收取巨额版权费实现利益输送。而作品的作者因通常使用化名，一般很难察觉。而个人到各地办展览，要出场地租用费，一般至少需要数万元，这些则多是由企业赞助的。

中南财经政法大学廉政研究院院长乔新生教授说，工作之余，拍摄一些关注社会、环保、民生等好题材的作品，既能推广当地的文化，也能增加领导干部的修养。但这个“雅好”有一条红线，就是遵纪守法，公私分明，坚决不能让“雅好”变成“雅贿”和“雅腐”。

据新华社电